



从中职生到考上985大学博士生

他用13年时间完成罕见逆袭

吴中安：将自身发展与国家发展联系起来

从一名中职生，到考上985大学的博士生，吴中安用13年时间完成了这样一个颇为罕见的逆袭。

2010年中考后，与普高擦肩而过的吴中安来到了鄞州职教中心，读的是电子商务3+2专业。13年之后的5月8日晚间，他终于收到了兰州大学2023年博士研究生拟录取名单，自己的名字赫然在列，他报考的是“草业经济与管理”专业。

从中职生到读博，从电子商务到农业农村，这13年是吴中安随着年龄增长，随着不断学习，逐渐将自身发展与国家发展联系起来的13年。

1 他的母校有点沸腾了

记者拨通吴中安的电话时，他正在兰州大学科研助理的岗位上工作着。这一年，他一边做导师的科研助理，一边复习备考。事实上，这已经是他第三次考博了。

“我就想考博士，铁了心地想考，前面两年没考上，一直没放弃。我其实想过，如果今年还是考不上，就再给自己最后一年时间，再搏一次。还好，今年考上了。”

关注着吴中安博士生考试的，除了他的家人朋友，还有鄞州职教中心的老师们。所以5月8日晚上9点多，看到名单的吴中安，马上将这则喜讯分享给了自己高中的班主任毕友爱老师。“收到消息的那一刻，我是激动的，我们中职走出去的学生，竟然成了博士生！这是非常不容易，也是非常了不起的一件事情。”毕老师高兴地说。

5月9日，鄞州职教中心的校园电子大屏上，大红色的背景上打出了这样的大字：“热烈祝贺我校2010级电商专业吴中安同学兰州大学（双一流，985）考博成功！”

走过的师生看到了，总会相互讨论几句，并说上一句“牛逼”。校办主任王亚达告诉记者，听到这个消息以后，学校有点沸腾了，师生们都为吴中安点赞。“他是我们学校建校40多年来第一位考博成功的学生，从中职生到985高校博士生，这在宁波乃至浙江省都是屈指可数的。”王老师说。

而对吴中安来说，转变或许出现在3+2的最后一年。“实习找工作的时候，我突然意识到，大专的学历有点不够了，当时感受到了就业的压力，于是跟老师商量以后决定专升本，因为时间来不及，便多准备了一年。后来本科考到了万里学院，专业是物流方向的。”

结果一发不可收拾，本科期间，吴中安体验到了好的高校里“一日无书，百事荒芜”的学习氛围。“那个时候，我感到自己想读书了，也感到了读书、科研是件挺有意思的事情。”于是，本科毕业他又考了宁波大学的研究生，直到如今的考博成功。

2 从电子商务到农业农村

为什么会从电子商务专业转到农村发展专业？吴中安说，这也是在学习过程中逐渐明白自己想要过什么样的生活的过程。

当年选择电子商务，是因为2010年前后，电子商务正流行，也是未来的发展趋势。但后来，他渐渐明白，相比技术和商业，自己更感兴趣的是做点研究，像高校老师那样教书育人，这个过程中，最好再为社会做出一点贡献，那就更好了。

“在我准备考研的时候，乡村振兴战略逐步热门起来，我也有兴趣去开展相关的研究，并且感觉未来的就业也会比较宽泛，于是走向了研究三农问题的方向。”吴中安说。

虽然这一年主要在兰州，但吴中安

关注到宁大在东吴的“大学小镇”项目，当年他也曾参与过这个项目半年。“我们研究的一直是农村发展缺什么，如何整合多方资源接入农村，从而使农村焕发生机，且不改变农村的本质。”

他博士期间的方向是草业经济与管理，实际上是关于牧区草业经济的，主要围绕“粮草不争”和“草畜平衡”两个方面开展研究。即便是现在，在做科研助理期间，吴中安也时不时需要跟着导师去牧区调研。了解每个牧民的现状，他们的需求和困境等，在吴中安看来是一件很有意思的事情。“每个人自己的阅历总是比较狭窄，但我们可以通过调查研究，丰富自己的视野，并尽可能做点事情，哪怕是微小的贡献。”

3 短期的迷茫并不可怕

如今再回忆当年，吴中安说，中考以后进入职高一开始多少有点迷茫，但高中阶段，他也看到身边依然有不少同学颇为勤奋，老师很关心学生，所以他和当年的班主任至今仍保持着联系。

对于正读职高的学弟学妹们，吴中安说：“短期的迷茫并不可怕。如果实在不知道自己的发展方向，那就不妨把个人的发展与国家的发展联系起来，国家发展需要什么样的人，就让自己努力去成为其中的一员。”

而对鄞州职教中心的老师们来说，吴中安的考博成功，让他们再次看到了中职生成才的各种可能。事实上，近年来，学校每年都能接到好几个毕业生考研成功的消息。无论是职高还是普高，老师们说，找到适合自己的教育就是最好的，有的同学晚熟一些，职业教育升本科，甚至读研考博，都是可以走通的；有的同学擅长动手，那就学一门技术，学好了也是很好的出路。

记者 王伟 通讯员 王亚达

老人突然落水 铁骑飞速救人

这是一段惊险的视频，短短一分钟内，身着铁骑制服的交警冲到河边，将头盔随手一丢，秒跳入河中托起溺水的老人……最后，在众人的协助下，老人成功获救。

事情发生在5月9日。当天下午，在江北慈城南城沿路与解放路路口附近，有一名老人突然落水。正巧，江北交警铁骑队员章杰巡逻经过此处，立马就有路人招呼他，向他“报警”求助。

一听有人落水，章杰立即靠边停车，跑到桥边确认情况。看到老人在水中挣扎，章杰急了，无奈由于河边的绿植阻拦一时无法靠近对方。于是，章杰一边“探路”，一边通过对讲机呼叫支援。与此同时，一名叫刘世忠的保安巡逻至此，闻讯后也赶来帮忙。

另一边，就在附近巡逻的交警铁骑单江辉在对讲机里听到了同事的呼叫声，也立即驾车赶了过来。一下车，他就沿着前面两人开辟的救援“通道”，朝着河边加速冲去，并且边跑边摘下身上多余的装备。

就在单江辉抛下头盔时，他看到了前面的两名同事已将滑手的绿植扒拉开一个口子，露出底下溺水的老人，就毫不犹豫地纵身跳入河中。他用自己的身体支撑住溺水老人，然后一只手紧抓住他的衣领，另一只手托住他的后腰，用力将他往岸上拖。

“那个绿植抓上去很滑，没法借力，多亏岸上的章杰和刘世忠接应，不然老人一时间还救不上去。”单江辉说，在众人的努力下，老人被顺利拖上岸，脱离了险境。

医护人员随后也赶到现场，经过初步诊断，老人落水疑似与突然发病有关。幸亏发现和救援及时，老人算是有惊无险。

记者 张贻富
通讯员 卓璇 周信红

健康好消息

仙芝灵37周年庆典灵芝孢子粉优惠活动

活动详情:

1. 年满50周岁市民凭有效证件进店可免费领取价值36元灵芝切片一袋或价值38元洗衣液1桶;符合相关条件的亚健康人群可免费领取纳豆1盒(约50g/盒)。

2. 符合相关条件的亚健康人群,凭有效证件免费领取灵芝孢子粉1盒(价值990元)。

温馨提示:

1. 每人限领1次,不可重复领取;

2. 电话预约可送货上门,本活动不需要任何费用(无附加条件);

3. 领取时间每天早上8:30-下午4:30。

日本原装进口铭至纳豆凝胶糖果宁波上市5周年了,每2粒含5000fu;有机灵芝孢子油买1箱送1箱(12瓶/箱),每100克孢子油含灵芝三萜29克。

联系电话:13566595629 徐经理 活动截止时间5月21日

联系地址:海曙区药行街31号,灵桥广场1408室(公交车灵桥西下)

(本活动最终解释权依法归宁波仁孝堂健康管理咨询有限公司所有)



单江辉救人视频场景。